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Nádvoří Strahovského kláštera: dva profesoři kanonisté jdou do Pekla. 

Foto Záboj Horák 
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Úspěšná mezinárodní konference ke 40. výročí 
Kodexu kanonického práva a jeho změnám 

 

Ve čtvrtek 13. dubna 2023 se na olomoucké teologické fakultě konala konference k 40. vý-

ročí promulgace Kodexu kanonického práva, spolupořádaná Katedrou církevních dějin 

a církevního práva Cyrilometodějské teologické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci 

(CMTF UP) a olomouckou místní skupinou Společnosti pro církevní právo. 

Přibližně čtyřicet účastníků naslouchalo v aule CMTF UP přednáškám deseti předních ev-

ropských kanonistů, které byly zaměřeny na změny v textu Kodexu po dobu jeho čtyřicetileté 

platnosti. Mezi účastníky byl biskup Josef Nuzík, velký kancléř olomoucké teologické fakulty 

a administrátor Arcidiecéze olomoucké. Všichni měli radost z toho, že setrval na konferenci 

po celou dobu. 

 

 
 

Zleva prof. Damián Němec OP a prof. Miroslav Konštanc Adam OP. 
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Celé setkání včetně přednášek a následných diskusí probíhalo v přátelské atmosféře a vy-

značovalo se výměnou zkušeností ze soudní, pedagogické i vědecké praxe všech účastníků. 

Po úvodním slovu docenta Víta Huška, děkana olomoucké teologické fakulty a profesora 

Damiána Němce OP, jednoho z hlavních organizátorů konference, vystoupil Mons. Miroslav 

Konštanc Adam OP, soudce Římské roty, profesor papežské univerzity sv. Tomáše Akvin-

ského v Římě, s příspěvky na téma Vývoj manželského práva procesního a Příprava papež-

ských motu proprio ohledně procesů o neplatnost manželství. Následovala přednáška profeso-

ra Cyrila Vasiľa SJ, eparchiálního biskupa Košické eparchie, s názvem Vliv východního ka-

nonického práva na úpravu CIC/1983. Po úvodních příspěvcích proběhla krátká diskuse. 

Ve druhém dopoledním bloku vystoupili profesor Mirosław Sitarz, prorektor Katolické 

univerzity Jana Pavla II. v Lublinu s přednáškou Jan Pavel II. – největší zákonodárce katolic-

ké církve, dr. Agnieszka Romanko, z téže univerzity, s přednáškou o reformě Římské kurie od 

promulgace CIC/1983 do apoštolské konstituce Praedicate evangelium a docent Jiří Dvořá-

ček, ICODr., z CMTF UP a z Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně, o inspiracích 

a zkušenostech pro administrativní řízení v církvi, prakticky nerozvinuté na partikulární úrov-

ni. Následovala delší diskuse. 

 

 
 

Zleva prof. Damián Němec OP, prof. Mirosław Sitarz a doc. Jiří Dvořáček. 

 

Odpolední blok uvedl docent Stanislav Přibyl z Teologické fakulty Jihočeské Univerzity 

v Českých Budějovicích svou přednáškou na téma Závazné pravdy (veritates definitivae) 

a jejich dopad v trestním právu. Po něm vědecký pracovník CMTF UP ICLic. Jiří Zámečník 



ZRCADLO CÍRKVE 5/2023 4 

 

seznámil účastníky s vývojem legislativy upravující změny v beatifikačním a kanonizačním 

procesu po jeho úpravě ve vlastním zákoně z roku 1983. Dr. Monika Menke z CMTF UP 

představila stálé služby udělované laikům v platném znění CIC/1983 a v partikulárních nor-

mách a otázku jáhenství. Profesor Damián Němec, OP, se zaměřil na změny v oblasti práva 

zasvěceného života od promulgace CIC/1983 a dr. Libor Botek pojednal o změnách v trestním 

právu po vydání CIC/1983. 

 

 
 

Zleva ICLic. Ondřej Pávek, soudní vikář Metropolitního církevního soudu Arcidiecéze pražské 

a Dr. Libor Botek, soudní vikář Interdiecézního soudu v Olomouci. 

 

V následující bohaté diskusi účastníci zhodnotili směřování a postup legislativních změn. 

Zmínili například: 

• stále nedostatečné zohlednění specifik východních katolických církví (což zdůraznil 

arcibiskup prof. Cyril Vasiľ, košický eparchiální biskup), 

• veliké množství změn během pontifikátu papeže Františka (např. nejnovější úprava 

práva zasvěceného života z Květné neděle 2. dubna 2023 a novelizace trestního práva 

v Kodexu kánonů východních církví z 5. dubna 2023), 

• úskalí spjatá s často nedostatečnou technicko-právní úrovní změn (včetně neúplné 

věcné jasnosti, např. v apoštolské konstituci Praedicate evangelium o Římské kurii), 

• úskalí spjatá se způsobem promulgace právních předpisů (během aktuálního pontifiká-

tu zpravidla nikoli v Acta Apostolicae Sedis dle kán. 8 CIC/1983, ale v pouhém deníku 

L’Osservatore Romano a následném zveřejnění v Acta Apostolicae Sedis, a to někdy 

s textovými odchylkami). 



ZRCADLO CÍRKVE 5/2023 5 

 

Soudní vikář interdiecézního soudu v Olomouci dr. Botek pozval přítomné na předpoklá-

dané setkání pracovníků církevních soudů na území České biskupské konference, které 

by se mělo uskutečnit v Olomouci na svatodušní pondělí 29. května 2023. 

Příspěvky z olomoucké konference budou postupně publikovány jako jednotlivé články 

v Revue církevního práva. 

Text a foto Monika Menke 

 

 

 

 

 
 

 

Marek Orko Vácha reaguje na České paměti 
 

Milý a vážený otče Rajmunde, 

právě dočítám knihu, kterou jste mi ve své laskavosti věnoval. Je krásná, kritická i laskavá, 

a především velmi lidská a srozumitelná! Snad pomůže k oné „humanizaci zdravotnictví“, 

o které píšete a snad i těm našim lékařům na Vinohradech trochu nastaví zrcadlo v dobrém 

i méně dobrém! 

S mnoha díky, s pozdravy a s vděčností Váš 

Marek Vácha 

 

 

Prof. Michal Tomášek při oslavách výročí pražské 
arcidiecéze a narozenin kardinála Dominika Duky 

 

V sobotu 22. dubna 2023 dopoledne se v pražské katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha 

a v zahradách arcibiskupského paláce konaly oslavy 1050. výročí založení pražské diecéze, 

spojené s oslavou 80. narozenin emeritního pražského arcibiskupa Dominika kardinála Duky.  

Oslav se účastnili členové a příznivci Společnosti pro církevní právo v hojném počtu. Dů-

stojně nás zastoupil proděkan Právnické fakulty Univerzity Karlovy prof. JUDr. PhDr. mult. 

Michal Tomášek, DrSc., vedoucí Katedry evropského práva pražské právnické fakulty, přední 

český sinolog. Spolu s ním byl i jeho syn Martin Roger, který již v minulosti byl v pražském 

dominikánském klášteře sv. Jiljí vyfotografován na večeru Společnosti pro církevní právo 

s kardinálem Dukou. Teď ho pro změnu můžeme vidět na fotografii se současným arcibisku-

pem pražským a primasem českým Mons. Janem Graubnerem (viz následující foto). 
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Foto Michal Tomášek 

 

 

Oslava narozenin kardinála Dominika Duky OP 
v pražském dominikánském klášteře 

 

Ve středu 26. dubna 2023 se die cadente konala oslava 80. narozenin zasloužilého člena řádu 

a pražského konventu Dominika Jaroslava Duky. Ten byl jako student litoměřického boho-

sloveckého semináře 5. ledna 1968 tajně přijat do řádu novicmistrem dr. Metodějem Habá-

něm OP v obřadu konaném v poutním kostele Nanebevzetí Panny Marie a svaté Maří Magda-

leny v Chlumu sv. Maří. Záhy se stal rovněž i on novicmistrem a podzemním rektorem gene-

rálního studia Řádu bratří kazatelů v Československu. V letech 1986–1998 stál po tři volební 

období v čele jeho Československé provincie jako provinciál. Byl obnovitelem veřejné struk-

tury řádu v českých zemích a na Slovensku a prvním předsedou Konference vyšších řeholních 

představených Československa, od roku 1998 královéhradeckým biskupem a od roku 2010 

pražským arcibiskupem. 

Při slavnostní mši v kostele sv. Jiljí seděli v chórových štalách nejen členové konventu 

sv. Jiljí, ale přijela i velká část dominikánů z Olomouce a Jablonného v Podještědí, mezi nimi 

i mnozí účastníci podzemní činnosti řádu vedené disidentem Dukou, i jeho průkopnických 

začátků od přistěhování prvních dominikánů do mrazivých chodeb kláštera na začátku ledna 

1990. Otec Dominik ve svém kázání vzpomněl účasti prvních řeholníků u sv. Jiljí z té doby, 

otců Pavla Mayera a Rajmunda Tretery a bratra Jakuba Šebestíka. Ti všichni byli při mši sva-

té přítomni. Mezi akolyty přisluhujícími při mši byl i Záboj Horák, který byl účastníkem filo-
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sofických přednášek v klášteře sv. Jiljí již od roku 1991. Také mezi věřícími v chrámové lodi 

bylo přítomno mnoho účastníků z dob před rokem 1989 a z dob nového budování kláštera od 

ledna 1990. Zastoupeny byly mnišky kazatelského řádu z Prahy-Lysolaj, jejichž první komu-

nitu otec Dominik založil v 80. letech, i další řeholní sestry dominikánky. 

Bratří dominikáni pod vedením provinciála MUDr. Lukáše Fošuma OP a převora pražské-

ho konventu Filipa Boháče OP oslavili s otcem Dominikem jeho narozeniny ještě při slav-

nostní večeři v novém refektáři kláštera, který kdysi otec Dominik vybudoval. Mezi hosty byl 

i autor těchto řádek. 

A ještě vzpomeneme na otce kardinála přáním: Mnogaljeta, živijó! 

Záboj Horák 

 

 

Slavnostní knižní prezentace na Strahově 
 

Ve čtvrtek 20. dubna 2023 jsme byli svědky slavnostní prezentace a požehnání dvou nových 

knih spojených s osobností profesora kanonického práva JUDr. Ignáce Antonína Hrdiny, 

DrSc., O.Praem. (1953–2022). První byla jeho posmrtně vydaná poslední monografie Dějiny 

pramenů kanonického práva. Druhou Pocta Ignáci Antonínu Hrdinovi k nedožitým 70. naro-

zeninám, jejíž editorkou je Hrdinova kmotřenka a blízká spolupracovnice JUDr. Alexandra 

Antonie Bejvančická, rovněž kanonistka a konfesionalistka. 
 

 
 

Zimní refektář Strahovského kláštera: zleva opat Michael Pojezdný, Bartoloměj Marián Čačík, 

Stanislav Přibyl a Vojtech Vladár. 
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Slavnostními řečníky při oslavě, která se konala v Zimním refektáři Královské kanonie 

premonstrátů na Strahově, byli doc. JUDr. Stanislav Přibyl, Ph.D., ICD., Th.D., a prof. JUDr. 

Mgr. Vojtech Vladár, PhD. Po nich vystoupila JUDr. Alexandra Bejvančická a se vzpomín-

kou na Ignácův kněžský a řeholní život emeritní opat strahovský Michael Josef Pojezdný, 

obnovitel řádového života premonstrátů na Strahově a dlouholetý předseda Konference 

vyšších řeholních představených mužských řeholí. Celý večer uváděl PaedDr. JCLic. Mgr. 

Bartoloměj Marián Čačík, JC.D., O.Praem., místopředseda Metropolitního soudu Arcidiecéze 

pražské a Hrdinův nástupce v postavení garanta oboru kanonického práva na Katolické teolo-

gické fakultě Univerzity Karlovy. 

V závěru svého vystoupení pan opat Pojezdný udělil požehnání oběma knihám. Krátce vy-

stoupil i JUDr. Aleš Čeněk, nakladatel, který vydal Poctu. 

 

 
 

Pohled do Zimního refektáře Strahovského kláštera během slavnostní knižní prezentace. 

 

Velice milý byl rozhovor dvou veteránů řádového života v Čechách, pana opata Pojezdné-

ho a profesora Jiřího Rajmunda Tretery OP, kteří se s radostí opět po letech setkali a zavzpo-

mínali na společnou činnost při obnově řádů v Československu. Otec Rajmund předal při této 

příležitosti panu opatovi balíček archiválií obsahujících soukromou korespondenci strahov-

ského opata Stanislava Bohuslava Jarolímka O.Praem. (1900–1951), které před časem získal 

ze soukromých zdrojů. Pracovnice Strahovské knihovny a archivu Mgr. Hedvika Kuchařová, 

Ph.D., s níž se dobře známe jako se spoluautorkou knih Ignáce Hrdiny o hraběti Šporkovi, 

nám srdečně poděkovala (viz její dopis níže). 
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Po oficiální části, která se konala v přednáškovém sále v místech historického Zimního re-

fektáře, se účastníci přesunuli do milé řádové restaurace Na Pekle, vybudované ve sklepení 

v areálu kláštera. Mezi účastníky byl i Mgr. Milan Horák, pracovník péče o depozitáře hospi-

tálu Kuks, místa, v němž Ignác trávil drahně času bádáním i odpočinkem. 

 

 
 

Ve sklepní restauraci Strahovského kláštera Na Pekle. Zleva Ondrej Rác, Jiří Rajmund Tretera, 

Milan Horák, Stanislav Přibyl, Bartoloměj Marián Čačík a Vojtech Vladár. 

 

Text a foto Záboj Horák 

 

 

Dopis z archivu Strahovského kláštera 
 

Vážený pane profesore, 

 

... Moc děkujeme a vážíme si Vašeho daru. Dopisy [opata Jarolímka] doplníme do osobní 

pozůstalosti. Každý dar tohoto druhu zásadním způsobem obohacuje archivní fond kláštera 

a zpřesňuje naše znalosti o událostech 20. století. Vzhledem ke značným mezerám v archivu 

způsobeným zabráním kláštera v roce 1950 jsou jakékoli písemnosti důležité. 

S poděkováním a přátelským pozdravem, 

v úctě, 

Hedvika Kuchařová 
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Josef Zvěřina (1913–1990) 
 

3. května 2023 vzpomeneme 110. výročí narození tohoto předního českého teologa, o němž 

kdysi Rudé právo napsalo dehonestujícím způsobem: „K sepsání tzv. dopisu kardinála To-

máška se přiznal jakýsi Josef Zvěřina, který se vydává za kněze.“ Tato hrubá ignorance a dez-

informace z péra komunistického novináře vzbudila u statisíců věřících katolíků 

v Československu úsměv na tváři. Zvěřina byl již od mladého věku významným katolickým 

teologem a známým knězem.  

Sám si velice rád a pravidelně čtu v mohutné knize Život Ježíše Krista od italského teologa 

Giuseppe Ricciottiho, kterou společně přeložili dr. Jaroslav Kulač a ThLic. Josef Zvěřina, 

která vyšla v roce 1947 v nakladatelství Vyšehrad. 

Od roku 1950 byl Zvěřina od svého univerzitního působení izolován povoláním do PTP 

a v roce 1952 se skupinou 30 katolíků zatčen a odsouzen k 22 letům vězení. V letech 1969–

1970 působil opět jako vyučující na bohoslovecké fakultě, tentokrát v Litoměřicích, a po 

svém vyhození z fakulty byl farářem v Praskolesích, a to až do ztráty státního souhlasu v roce 

1974. Roku 1968 založil časopis Via a působil jako jeho redaktor až do jeho zákazu. Zvláště v 

těchto letech se stal jako kněz, teolog a redaktor známý široké veřejnosti. 

Jak mohl komunistický novinář počítat s takovou ztrátou paměti! 

Josefa Zvěřinu jsem poznal někdy v roce 1987, kdy měl k nám studentům podzemního 

Generálního studia dominikánů přednášku v rámci oboru dogmatiky. Pamatuji si živě, jak 

nám přednášel o článku víry o Nanebevzetí Panny Marie, který byl sice církví vyznáván od 

nepaměti, ale jako závazný byl vyhlášen papežem v roce 1950. Sám jsem neměl ještě v té 

době příliš jasno, pokud jde o smysl a hloubku této nauky církve. Mohu podat svědectví, že 

přednáška prof. Josefa Zvěřiny na mě tak hluboce zapůsobila, že od té doby vyznávám tento 

článek víry nejen proto, že mně k tomu církev zavazuje, ale také ze svého hlubokého a vnitř-

ního přesvědčení. 

A ještě si pamatuji na drobný příběh z rozpravy, která se konala v rámci přednášky: profe-

sor Zvěřina vyjádřil svůj hluboký nesouhlas s tím, jak Český ekumenický překlad (ČEP) vy-

prazdňuje originální znění andělského pozdravu Zdrávas Maria. Prohlásil, že Panna Maria 

nebyla milostí zahrnuta, jak překládá ČEP, ale milosti plná, jak je to tradiční v katolických 

překladech. Řekl, že při slově zahrnutý má představu zahrnování zeminou. Ale Panna Maria 

byla více než milostí zahrnutá, ale plná milosti. 

Z let 1987–1989 si pamatuji, že jsme vždy jako „mládež dominikánská“ ze žertu hádali, 

odkud pramení text jednotlivých pastýřských listů pražského arcibiskupa kardinála Františka 

Tomáška. Tak jako jsme byli zvyklí hledat v Tóře a jiných starozákonních spisech prameny 

E (elohista), J (jahvista), K (kněžský pramen), tak jsme i zde se pokoušeli uhodnout, zda jde 

o jeden z pramenů, které jsme označili písmeny Z (Zvěřina), M (Mádr) a H (Halík). 

Po převratu v roce 1989 se profesor Zvěřina stal zakladatelem a prvním prezidentem České 

křesťanské akademie a čestným děkanem Katolické teologické fakulty. Stačil být ještě příto-

men jejího návratu do Univerzity Karlovy, kde byla od roku 1348. 

Nešťastné bylo jeho úmrtí v srpnu 1990 při dovolené v Itálii, kdy ho při plavání v moři po-

stihl infarkt myokardu. Ale věříme, že se za nás v nebi přimlouvá. 
 

Jiří Rajmund Tretera 
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Členové Místní skupiny Společnosti pro církevní právo ve Stříbře a všichni naši příznivci 

z celých západních Čech jsou zváni na první velkou společnou akci: přednášku o smyslu, 

činnosti a úkolech Společnosti pro církevní právo. Koná se 

 

v neděli 25. června 2023 ve 12.00 v sále Základní umělecké školy Stříbro, 

Kostelní 106, Stříbro (vedle děkanského chrámu Všech svatých). 

 

Přednášce předchází mše svatá v děkanském chrámu od 10.30 hodin. 

 

 

 

 
 

29. ročník konference Církev a stát v Brně 
 

Organizační výbor tradiční zářijové konference Církev a stát 2023, který se skládá ze členů 

Katedry ústavního práva a politologie Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně a ve-

dení Společnosti pro církevní právo, připravuje další ročník konference, který se uskuteční 

 

ve čtvrtek 7. září 2023 

na Právnické fakultě Masarykovy univerzity, Veveří 70, Brno. 

 

Stejně jako v minulém roce budou na programu dvě témata. Z oboru církevní kanonické 

právo je to Nové církevní trestní právo a z oboru konfesní právo Výhrada svědomí. 

O přihlášení a organizačních podrobnostech budeme co nejdříve informovat v dalších vy-

dáních Zrcadla církve. 

Ale již nyní zveme kanonisty a příznivce kanonického i konfesního práva z celé České re-

publiky, ze Slovenska i ze zahraničí. 
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Služba kněze je velice rozmanitá. Jeho pracovní život lze přirovnat k ledovci, kde udělování 

svátostí či vedení bohoslužeb tvoří jen viditelnou část jeho poslání. Působení kněze ve farnosti 

je ale mnohem širší a zaslouží si spravedlivou a důstojnou odměnu. 

 

Na základě zákona o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi (zákon 

č. 428/2012 Sb.) stát v roce 2030 zcela ukončí výplatu postupně klesajícího příspěvku na čin-

nost církví a nadále bude podporovat jen službu církve v oblasti školství a sociálních služeb. 

S podporou státu, krajů, obcí a grantů EU lze počítat také při opravách kostelů jako kultur-

ních památek. V ostatních oblastech se však církev bude muset spolehnout jen sama na sebe, 

tj. převážně na výnosy z restituovaného majetku církevních právnických osob (diecézí, kapi-

tul, farností atd.), na vyplacené finanční náhrady a z velké části na dary a příspěvky od věří-

cích. Bez štědrých dárců se naše církev v budoucnu neobejde. 

Zvláště je třeba pečovat o dostatečné hmotné zajištění kněží, kteří za svou nezastupitelnou 

a namáhavou službu dostávají velmi nízké služné. Průměrný hrubý měsíční příjem kněze 

pražské arcidiecéze činí necelých 24.000 Kč, což je zhruba polovina mzdy průměrného Pra-

žana. 

Nezbývá než vyzývat a prosit všechny věřící o laskavé dary pro naše kněze. Za současné 

ekonomické situace je třeba, aby věřící nyní i v budoucnu při zajišťování finančních prostřed-

ků pro služné kněžím ještě více a intenzivněji spolupracovali. 

Podpořit kněze pražské Arcidiecéze mohou věřící několika způsoby: 

• příspěvkem do účelově vázané sbírky na služné kněžím, která se koná pravidelně 

4krát ročně při bohoslužbách, letos o nedělích 12. března, 23. dubna, 6. srpna a 3. pro-

since 2023, 

• darem spojeným s odsloužením mše svaté za živé či zemřelé (tzv. intence), či 

• darem do Fondu sv. Vojtěcha na mzdovou podporu (služné) kněžím. Číslo účtu: 

88115522/0800. 

 

Podle církevních pramenů upravil Jakub Nagy 

 

 

 

 

 

 

 



ZRCADLO CÍRKVE 5/2023 13 

 

 
 

 

Spolek zachraňuje kostel 
 

Kostel sv. Kateřiny v obci Bořislav na Teplicku (viz fotografie vlevo), který ještě nedávno 

chátral, zatékalo do něj, byl několikrát vykraden a nesloužily se v něm bohoslužby ani neko-

naly jiné akce, je opět živým místem setkávání. Za obnovením aktivit kolem chrámu stojí 

Spolek pro záchranu kostela svaté Kateřiny v Bořislavi, z.s. Spolek založila skupina několika 

přátel, které trápil pohled na chátrající barokní stavbu stojící v centru obce Bořislav, a rozhod-

li se zasadit se o jeho oživení. 

Začali důkladným úklidem vnitřku kostela i jeho okolí, zajistili větrání, vyčistili okapy 

a zprovoznili hodiny. Po několika 

letech se tak kostel mohl znovu ote-

vřít veřejnosti a konala se v něm 

první bohoslužba, jakož i několik 

koncertů a výstav. V současné době 

se zde slaví mše svatá každou třetí 

neděli v měsíci. Byl založen trans-

parentní účet, na němž se vybrala 

nemalá část finančních prostředků. 

V plánu je rekonstrukce střechy, 

zapojení do Noci kostelů a pořádání 

dalších akcí. 

Oživení a oprava bořislavského 

kostela společenstvím dobrovolníků 

je symbolem a příkladem toho, jak 

lze v našich zemích krásným způ-

sobem obnovit duchovní a kulturní 

život. 

Podrobné informace lze nalézt na 

stránkách „NezBoř Kateřinu“: 

https://nezborkaterinu.cz/ 

 

 

Podle Katolického týdeníku upravil Jakub Nagy 

 



ZRCADLO CÍRKVE 5/2023 14 

 

 
 

Mše svatá v kostele sv. Kateřiny v Bořislavi. 

 

Foto Petr Synek 

 

 

 

Pozvánka na Noc kostelů 
 

V pátek 2. června 2023 se uskuteční tradiční a velmi populární akce Noc kostelů, během níž 

se v celé naší zemi otevřou prostory chrámů, kaplí, modliteben a dalších církevních budov 

a pro všechny návštěvníky bude připraven bohatý program. Až do pozdních večerních hodin 

si lidé budou moci prohlédnout vnitřní prostory sakrálních staveb, vyslechnout komentované 

prohlídky a koncerty, zhlédnout výstavy a mnoho dalšího. 

Noc kostelů představuje vynikající způsob seznámení se s církvemi a náboženskými spo-

lečnostmi a jejich posláním. Všem vřele doporučujeme se této milé akce zúčastnit a vybízíme 

k šíření pozvánky zvláště mezi osoby hledající a nevěřící. 

Všechny informace lze nalézt na internetových stránkách: https://www.nockostelu.cz/ 

 

Jakub Nagy 
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Gratulace členům SPCP 

 
Bohoslovec Ondřej Šimer z Prahy byl v sobotu 29. dubna 2023 při slavnostní mši svaté na 

Svaté Hoře u Příbrami přijat mezi kandidáty jáhenství a kněžství. 

Mons. Dr. Jiří Majkov, ICD., farář v Plané u Mariánských Lázní, oslaví 3. května 2023 své 

60. narozeniny. 

Daniel Soural, manažer z Prahy, oslaví 11. května 2023 své 50. narozeniny. 

JUDr. Jitka Kallistová, advokátka a emeritní právnička Biskupství plzeňského, oslaví 

12. května 2023 své 70. narozeniny. 

P. Mgr. Miroslav Martiš, farář farnosti Stříbro a administrátor excurrendo farnosti Kladruby 

u Stříbra, oslaví 13. května 2023 své 55. narozeniny. 

Mgr. Petr Šindelář, LL.M., advokát z Karlových Varů, oslaví 14. května 2023 své 50. naroze-

niny. 

Prof. doc. PaedDr. JCDr. Róbert Brtko, CSc., profesor na Katedře římského práva, kanonic-

kého a církevního práva Právnické fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě, oslaví 

23. května 2023 své 55. narozeniny. 

JUDr. Alois Beránek, emeritní právník brněnského biskupství, oslaví 26. května 2023 své 

80. narozeniny. 

Bc. Alan Maria Uhura z Raspenavy, zdravotník a ředitel domova seniorů, oslaví 28. května 

2023 své 50. narozeniny. 

 

 

P. Klement Jaroslav Růžička, OPraem., 
odešel na věčnost 

 

 

S lítostí jsme přijali zprávu, že dlouholetý člen Společnosti pro církevní právo P. Klement 

Jaroslav Růžička, OPraem., odešel na věčnost. Dlouhá léta působil jako farář v různých far-

nostech arcidiecéze pražské a od roku 1992 vykonával navíc úřad defensora vinculi pražského 

interdiecézního soudu. Zemřel 10. listopadu 2022 ve věku 84 let, v 51. roce svého kněžského 

a 29. roce řeholního života. 

Krátce před převratem se rozhodl zasvětit svůj život Pánu Bohu ještě intenzivněji a vstou-

pil do noviciátu Strahovského kláštera, se kterým se pak 14. září 1993 spojil slavnými sliby 

definitivně. Ve své žádosti o sliby vyjádřil doslova: „Cítím se povolán k trvalému společen-

ství s naší řeholní rodinou a prožívám upřímnou radost z každého našeho setkání.“ 
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Každoročně se spolu s dalšími členy pražského interdiecézního soudu účastnil sympozií 

kanonického práva ve Spišské Kapitule. Byl milým společníkem. 

Závěr své aktivní služby strávil P. Klement na Svatém Kopečku u Olomouce, kde horlivě 

vypomáhal se zpovídáním a bohoslužbami, dokud mu síly stačily. Posledních pět let prožil 

pak v Domově sv. Kříže v Kroměříži. 

 

Měl rád lidi a navzdory mnoha zdravotním problémům nikdy života nelitoval. 

 

 

Noc filipojakubská a dávné zvyky 
 

Od nepaměti slavila církev svátek svatých Filipa a Jakuba, apoštolů a mučedníků, 1. května. 

Byl to výroční den přenesení jejich ostatků dne 1. května 570 do kostela svatých Dvanácti 

apoštolů v Římě. S novou liturgií byl tento svátek přesunut na 3. května. 

Lidový zvyk „pálit čarodějnice“ o svatojakubské noci, tedy v noci z 30. dubna na 1. květ-

na, zůstal. Toho se jako lidového zvyku liturgická reforma nedotkla. 

Dověděl jsem se od svých studentů na právnické fakultě, že v jejich farnostech se farníci 

skutečně k oslavě filipojakubské noci v pozdním večeru 30. dubna scházejí. To mě velice 

zaujalo. Neměla by si církev z toho vzít příklad? 

 

Jiří Rajmund Tretera 
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